

征 文

# 心中“无我”方达德

陈学阳

“我将无我，不负人民”是习近平主席3月22日在意大利众议院回答众议长菲科的金句。文字简洁质朴，直击人心，诠释了一种信念、担当和境界，是拳拳之心、铮铮之誓，是纳川之怀、达德之音，给我们以震撼，予大众以启迪。

“无我”一词，源于《庄子·齐物论》“非彼无我，非我无所取”。“无我”，既是不计得失、不谋私利的大境界，也是夙夜在公、勤勉工作的大格局，还是心系民众、勇于担当的大胸怀。“无我”方达德，“无我”终成杰。夏明翰、张思德、钱学森、黄大年、焦裕禄、王继才……都是“无我”状态的仁人志士。他们用“无我”之心，描绘了永恒不褪的价值底色；他们以“无我”之姿，书写了可歌可泣的人生华章。

万法由心生，一切始心修。“无我”修心，达德于身，臻于至境。涵养“无我”得“毋我”。心能“毋我”，才能与时俱进。项羽太“自我”失却天下；

唐太宗不“唯我”成就名君。可见，立于时代、顾于大局，不自大自尚、自以为是、固执己见，不惯于以意气用事、靠感觉办事、凭经验断事，善于征言纳言、创新创造，方能立家立业、立身立命。涵养“无我”务“忘我”。心若“忘我”，才会鞠躬尽瘁。曹雪芹历十载写就《红楼梦》；李时珍经27个寒暑著成《本草纲目》；李保国35年如一日让140万亩荒山披绿。凡成大事者，克服私心杂念，杜绝三心二意，埋头苦干，驰而不息，方可至“事已立而迹不见，功已成而人不知”的境地。涵养“无我”求“大我”。心求“大我”，才可志驰千里。大禹治水“三过其门而不入”是“大我”之情；林则徐禁烟“苟利国家生死以”，是“大我”之怀。

坚持国家至上、人民至尊，以民族复兴、民生幸福为己任，舍小我之利，制自身之欲，不忘初心，牢记使命，这是大我精神，是至善至德。

手里“无剑”能制胜，心中“无我”方达德。“吾所以有大患者，为吾有身，及吾无身，吾有何患？故贵以身为天下，若可寄天下。爱以身为天下，若可托天下。”两千多年前，老子、庄子在各自典籍中道出“无我”真谛。新时代的新航程上，习近平总书记又以身为范给“无我”赋予新内涵。争当努力奔跑的追梦人，应自觉将“无我”作为座右铭，当作矢志不渝的毕生追求。



有话就说

## “净走”让城市文明之路越走越宽广

李云勇

健步两小时，洁净一座城。日前，厦门市思明区启动“净走”行动，即无论是城市主干道还是公园广场，都能看到该区党政机关、企事业单位干部职工、社区居民群众，利用周末时间边健步边随手捡拾垃圾、劝导不文明行为。他们在健身的同时养成文明习惯，传播文明理念。

城市是我家，美丽靠大家！“净走”是妙招，走出新风尚。

“净走”，让民众身体更健康。数字化时代，宅男宅女，“低头族”“小眼镜”等多起来了，如何让民众动起来，亟需找到一个适合全民的健身活动。从小学开始，虽然有体测长跑等督促，但是不适合全民。“净走”则

不同，可快可慢，可根据个人身体状况随时调整。可以说，“净走”是一个能让每个人得到锻炼的好方式，从而让更多的民众身体棒棒。

“净走”，让民众协作更容易。有人口出谬言，说什么：“我不乱扔垃圾，要环卫工干啥？”对于此，批评多无效，“净走”行动更有说服力。健步马路，干部群众到处搜寻并捡拾垃圾：路缘石石缝中、路面缝隙间的烟头，人行道树池、绿化带里的纸屑、塑料袋，路墩、灯杆上张贴的小广告……一个死角都不放过。“净走”影响日增，更多的人加入“净走”，说明了众

人拾柴火焰高，垃圾不落地，其实没那么难。

“净走”，让民众思想更文明。“净走”行动不止于捡拾垃圾，他们还分路行动：劝导不文明行为、摆正人行道上乱停放的共享单车、劝导店家不要在门口占道经营，宣传“门前三包”，分发“净走”倡议书……城市总动员，各方来报到。汇聚起一支支强大的队伍，大家在快乐健步中，得到了一次极好的思想洗礼，把呵护美丽家园的文明新风传递到城市的各个角落。“净走”受欢迎，城市文明多。“净走”让城市的文明之路越走越宽广，必将有力地督促民众更健康，让城市更美丽。

热点漫评

## “提笔忘字”呼唤“写字文化”

王恩奎



近期，据调查，有近六成网友称自己出现了提笔忘字的情况，“生疏”“写错”“手机”“电脑”成为网友讨论的高频词。网友纷纷表示担忧：“书笺上最遥远的距离不是咫尺天涯，而是提笔忘字。”“反思一下网络电子时代提笔忘字的现象吧，中国人不认识中国字，不应该感到羞愧

吗？”

信息化时代，大家已经习惯了用键盘敲字，似乎字写得美丑并不影响生活，提笔忘字也没什么大不了。其实不然，据闻有一大学生因手写400字简历有24个错别字，面试遭拒；而央视10套科教频道曾经推出暑期特别节目《中国汉字听写大会》，参加现场体验团的成人，却一个个“提笔忘字”，场面一度很是尴尬……

要知道，汉字是中华民族宝贵的文化遗产，是中华民族之根。汉字本身就是中华文化的最重要载体，是中华民族的文化积淀，它承载着中华五千年的文明。汉字历经千年仍然灼灼生辉，因为它承载了我们厚重的文化，记录了我们这个国家一切兴衰成败。从

这个角度来说，如果抛弃了书写，就等于抛弃了我们的文化、历史，而抛弃历史抛弃过去的民族是没有未来的。由此而言，书写不仅仅是一种表达工具，更是认识中国文化的过程。文字是人们用来交流表达的方便工具和手段，这种有效的工具由古至今都应该受到保护和传承，不能因为时代的转变而将文字的本义和构造扭曲。

现在虽然有电脑，但电脑是打字不是写字，用手写才是真工夫。如果日益泛滥的“提笔忘字”现象，还不能引起我们的足够重视，拿不出更好的解决办法，一方面“白字先生”将会越来越多，另一方面能写一手好字的人将越来越少。终有一天，我们恐怕只能在博物馆里欣赏书法了。

热点发声

## 高度重视“哭诉维权”的后续效应

近日，西安女车主坐奔驰车引擎盖上维权一事引发网友热议。视频显示，在汽车4S店中，一名女子坐在一辆红色奔驰车引擎盖上，哭诉新买的



的车还没开出4S店就遭遇发动机漏油，“66万买的车，一公里没开，让我换发动机。”4月14日凌晨，西安市互联网信息办公室在官方微博发布消息称，涉事4S店涉嫌质量问题已被立案调查，市场监管部门责成尽快退车退款。

1. 视频传开后，面对哭诉女车主，网上形成了一种声音。有人讲，你跟他讲道理，他跟你耍流氓；你不跟他讲道理，他才跟你讲道理。还有人讲，本来我们都是讲道理的人，但如果处在一个不讲道理的环境，讲道理就成了弱者的代名词……叙述到了这里，应该明白了，对一些人来说，这件事隐约上升到维权哲学。在现实生活中，早就有这样的说法，只是这件事情，把很多人的不安放大了出来。

现实中确实存在这样的情况，有些商家就是这样。消费者安安静静讲道理，让经营者觉得你软弱可欺；而当消费者变得“冲动”，有时甚至采用“不讲道理”的方式维权，经营者才可能开始讲道理。这种现象，也不仅存在于维权领域，在职场，在生活中，也是大量存在。也正是因为如此，这种维权哲学已经被视为一种生活哲学。很多人在朋友圈转发这则消息，加上一些自己的点评，也正是想要表达这样的维权观和生活观。

——评论员 东原

2. 这个事件最终能够引发公众关注，“女硕士哭诉”的标签无疑有一定助益，但更根本的还是车主的遭遇激发了一种较普遍的社会共鸣。譬如，在网络搜索中，汽车4S店的高频关键词，往往少不了“店大欺客”“水很深”等评价。一套正常的消费者权益保障体系之下，消费者维权本无须靠“闹出动静”，更不至于逼着一位女车主以自感有伤尊严的方式去和侵权者“讲道理”。一定程度上说，另类的维权方式有多被依赖，我们距离正常的维权机制就有多远。

汽车作为大宗消费，涉及金额大，消费者所遭遇的信息壁垒也相对较高。在这个领域，监管部门必要拿出更多针对性的举措，破除消费者的维权困境，让4S店可以“明白道理”，也让更多消费者可以“讲道理”。

——评论员 朱昌俊

说道说道

1. 近日，笔者得知某单位需要向上级机关报送一个材料，办理这项工作的年轻干部第一反应就是问同事：“有没有这种材料的模板？发给我改一改。”

不可否认，合理运用“模板”可以起到有效的参考和借鉴作用，也能让工作有个规范坐标。但凡事以“模板”为前提，以“省事”为目的，拒绝主动思考，不思创新之道，就会陷入循环“啃旧”模式，无法推动工作在更高水平上开展。事实上，“模板思维”之所以存在，既是一种本领恐慌的表现，又是工作作风开了“小差”，会导致沉不下心、稳不住神。作为党员干部，关键还要修炼“内功”，勤学善思，增加“肚子里的墨水”，减少“路径上的依赖”。常扫思想上的“灰尘”，补齐能力上的“短板”，才能不断激发个人潜能，迎难而上，开拓工作新局面。

——评论员 周丹

2. 思政课向来是横亘在很多老师面前的一道难题，老师不爱讲，学生不爱听，很多大学生都把这种课列在“水课”之列。看了“有风景”的思政课，让人眼前一亮。把思政课堂搬到博物馆，搬上小火车，把村书记请上讲台，用学生们喜闻乐见的小游戏去解释中国梦，确实是一道很美的风景。

看到这些，笔者突然理解了为什么很多思政课吸引了学生粉丝。思政课不要走得太快，而忘记让学生看风景。什么意思？就是思政课急于奔向某个结论，急于用某个“罐头化”的观念塞到学生头脑中，把学习当成一种必须完成的“任务”。以考试为目的，以“我讲你听”为框架，不顾学生的感受，把理论和观点当成“死的教条”，而不是“活的风景”，自然会被学生排斥。除了尊重学生主体，“让学生看风景”包含着另一个层面，让思政课活起来。思政课内容，不是僵化的教条，而是鲜活的故事；不是三手四手材料，而是一手的“风景”。让学生到博物馆，到历史的现场，就是面对鲜活的、带着温度的历史，自己进入历史的天空，从而形成一种对传统和历史的温情。风景，不仅是美丽的象征，还表征着一种超越教材而与现实的精神联接。

——评论员 曹林